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Radosnych i pogodnych świąt BoŜego Narodzenia wszystkim zasiadającym przy 
wigilijnym stole. Niech ta wyjątkowa noc trwałym blaskiem opromieni cały 
nadchodzący Nowy ROK i wasze Ŝycie. 
 
 

Ksiadz Proboszcz i Zarząd Parafii 
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Przyjdź, Panie Jezu, na Ciebie czekamy 
 
Przypomnijmy niektóre wydarzenia związane z Adwentem  
 
Adwent jest wyjątkowym czasem dla chrześcijan. Słowo adwent pochodzi z 
języka łacińskiego "adventus" i oznacza przyjście. StaroŜytni rzymianie 
słowem adventus określali oficjalny przyjazd cezara. W chrześcijaństwie 
terminem tym określa się radosny czas przygotowania do Narodzenia 
Pańskiego, w którym wspomina się pierwsze przyjście Jezusa i jednocześnie 
oczekuje się ponownego Jego przyjścia na ziemię. Pierwsze ślady 
obchodzenia adwentu spotykamy w IV w. między innymi w liturgii galijskiej 
i hiszpańskiej. Obecnie adwent obejmuje 4 tygodnie od pierwszej niedzieli po 
uroczystości Chrystusa Króla Wszechświata do BoŜego Narodzenia. 
Adwent to okres liturgiczny rozpoczynający rok kościelny, poprzedzający 
BoŜe Narodzenie, i przygotowujący na Jego powtórne przyjście przy końcu 
świata. Adwent trwa od 23 do 28 dni. Adwent jest więc równieŜ pamiątką 
długiego czekania. 
Adwent przygotowuje wiernych na święta BoŜego Narodzenia. Bóg stał się 
człowiekiem, przyszedł do nas, a więc i my winniśmy wyjść Bogu naprzeciw, 
aby spotkać się z wcielonym Synem BoŜym. W tym czasie winno się 
odprawiać rekolekcje, które mają pomóc przygotować się na spotkanie z 
Jezusem. Oczekiwanie na przyjście Jezusa jest źródłem radości. Jakkolwiek 
przygotowanie na przyjście Pana polega na oczekiwaniu i pokucie, które 
symbolizuje fioletowy kolor szat liturgicznych, to jednak pokuta jest 
przepełniona radością. 
Adwent przypomina, Ŝe całe Ŝycie jest czekaniem. Zawsze do czegoś 
dąŜymy. Człowiek, który w Ŝyciu juŜ na nic nie czeka, jest nieszczęśliwy. 
śycie staje się piękne dlatego, Ŝe jest czekaniem, jest dąŜeniem do czegoś, 
czekaniem na Kogoś, czekaniem na przychodzącego Chrystusa. 
 
 
Roraty 
Roraty to msza św. ku czci Najświętszej Maryi Panny, odprawiana przed 
świtem w dni powszednie adwentu. Nazwa ta pochodzi od słów pieśni na 
wejście: "Rorate caeli desuper", "Spuśćcie rosę niebiosa". Zbawiciel jest tu 
porównany do rosy. 
Najstarsze ślady odprawianej w Polsce mszy św. roratniej sięgają XII w. 
W wieku XVI roraty były powszechnie znane. W czasie rorat pali się przy 
ołtarzu dodatkowa ozdobna świeca. Świeca ta symbolizuje Najświętszą 
Maryję Pannę, Matkę Zbawiciela. 
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Chrzescijański Obrzęd Wieczerzy Wigilijnej 
 

NajwaŜniejszym wydarzeniem wieczoru wigilijnego jest dzielenie sie 
opłatkiem czyli specjalnie przygotowanym i poblogosławionym chlebem, który w 
czasie Adwentu mogliśmy otrzymać od Księdza Proboszcza lub najbliŜszych z 
Polski. 
Dzielenie sie opłatkiem jest wyrazem uczuć przyjaźni i Ŝyczliwości. Nie zapo-
minajmy rownieŜ, Ŝe Betlejem oznacza “Dom chleba”. Stąd dodatkowy aspekt 
symboliczny opłatka. 
 
Wieczerza wigilijna ma charakter religijny. Dajemy temu wyraz poprzez staranne 
przygotowanie stołu (KrzyŜ Pismo Świete, Ŝlobek, sianko, świece), uroczystą 
atmosferę, dobór tradycyjnych potraw postnych z wylączeniem napojòw 
alkoholowych a szczegòlnie poprzez, nieco dluŜszą niŜ zazwyczaj 
przed posiłkiem, modlitwę. PoniŜej jedna z wielu moŜliwości, podana za Instytutem 
Teologicznym KsieŜy Misjonarzy z Krakowa. 
 
1. W tej uroczystej chwili wychwalajmy Boga, naszego Ojca,  za świetą noc ktorą 
teraz wspominamy, a w której Jego Syn Jezus Chrystus narodził się z Maryi 
Dziewicy. PrzeŜyjmy tamto wydarzenie opisane w Ewangelii: 
 
Slowa Ewangelii wg. Św Łukasza; rozdiał 2, 1-14 
  
2. Wspólna modlitwa 
 
Zjednoczeni w miłości, odmówmy wspólnie modlitwę, której nauczył nas Jezus 
Chrystus: 
         Ojcze nasz ……. 
Polećmy Bogu przez pośrednictwo Matki BoŜej – naszą rodzinę, naszych przyjaciół, 
sąsiadów, gości, samotnych, chorych, zmarłych: 
         Zdrowaś Maryjo ……. 
Panie BoŜe, Ty sprawiłeś, Ŝe ta święta noc zajaśniała blaskiem prawdziwej światłości 
Twojego Syna; spraw, abyśmy jaśnieli blaskiem Twojej światłości w naszym 
codziennym postępowaniu. 
Poblogosław  nas i te opłatki, którymi będziemy się dzielić zwyczajem naszych 
ojców. Naucz nas dzielić się chlebem, milością i dobrocią z kaŜdym czlowiekiem. 
Obdarz nas wszystkich Twoim pokojem, abyśmy wspólnie sławili Twoją ojcowską 
dobroć. Przez Chrystusa Pana naszego. Amen 
 
3. Anioł Pański (pozdrowienie anielskie) 
 
4. Kolęda 
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Powtorka z Katechizmu:  
Warunki wymagane do uzyskania odpustu zupełnego 
 
I. Godne przyjęcie Ciała Pańskiego - tzn. po dobrze odprawionej Spowiedzi 
    świętej.  Po jednej Spowiedzi świętej moŜna przyjmować wielokrotnie Ciało 
    Pańskie, np. codziennie przez cały miesiąc. 
  
II. Wolno ść od przywiązania do jakiegokolwiek grzechu, nawet lekkiego - tzn. 
     trzeba wykluczyć na przyszłość dobrowolne i świadome powtarzanie grzechów 
     cięŜkich i lekkich, nie wolno u siebie tolerować złych przyzwyczajeń lub 
     dobrowolnie trwać w jakimkolwiek nałogu. 
     Brak takiej wolności - wyklucza moŜliwość uzyskania odpustu zupełnego. 
 
III. Wypełnienie okre ślonej czynności - tych czynności wyznaczył Kościół wiele 
      i są one związane z róŜnymi okazjami. Niektóre z tych czynności moŜna 
      wypełnić codziennie według własnego wyboru, a mianowicie: 
      1. czytanie przez pół godziny dowolnego fragmentu Pisma Świętego; 
      2. odmówienie jednej części RóŜańca świętego wspólnie z kimś w dowolnym 
          miejscu lub samemu, ale wówczas tylko w kościele lub w kaplicy; 
      3. adoracja Najświętszego Sakramentu przez pół godziny w kościele lub 
          w kaplicy, nawet gdy Pan Jezus nie jest wystawiony w monstrancji; 
      4. odprawienie Drogi KrzyŜowej w kościele, w kaplicy lub na kalwarii. 
 
IV. Modlitwa w intencjach Ojca Świętego - np. “Ojcze nasz” i “Zdrowaś Maryjo”  
      lub jakakolwiek inna modlitwa. 
      Odpust zupełny jest jednym z największych darów, miłosierdzia BoŜego, który 
      człowiek moŜe uzyskać, codziennie i ofiarować za zmarłych. W tym wielkim 
      dziele BoŜego miłosierdzia moŜe uczestniczyć kaŜdy katolik, tylko trzeba chcieć 
      i Boga o to prosić. Amen. 
 

 
 

Modlitwa za rodzinę JP II 
 

BoŜe, od którego pochodzi wszelkie ojcostwo w niebie i na ziemi, Ojcze, który jesteś 
Miłością i Ŝyciem – spraw, aby kaŜda ludzka rodzina na ziemi, przez Twego Syna, Jezusa 
Chrystusa narodzonego z Niewiasty, i przez Ducha Świętego stawała się prawdziwym 
przybytkiem Ŝycia i miłości dla coraz to nowych pokoleń.Spraw, aby Twoja łaska kierowała 
myśli i uczynki małŜonków ku dobru ich własnych rodzin i wszystkich ludzi na świecie. 
Spraw, aby młode pokolenie znajdowało w rodzinach mocne oparcie dla swego 
człowieczeństwa i jego rozwoju w prawdzie i miłości. Spraw, aby miłość umacniana łaską 
Sakramentu MałŜeństwa okazywała się mocniejsza od wszelkiej słabości i kryzysów, przez 
jakie nieraz przechodzą nasze rodziny.Spraw wreszcie – błagamy Cię o to za pośrednictwem 
Świętej Rodziny z Nazaretu – aŜeby Kościół wśród wszystkich narodów ziemi mógł 
owocnie spełniać swe posłannictwo w rodzinach i przez rodziny.Przez Chrystusa Pana 
naszego, który jest Drogą, Prawdą i śyciem na wieki wieków.  
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Parafialna Grupa Wsparcia Modlitewnego.   
 
Poniedziałek Czytanie Pisma św. (15-30 minut) 
Wtorek    Koronka do BoŜego Miłosierdzia o godz 15.oo 

   (moŜna równieŜ o 3.oo rano albo w ciągu dnia). 
Sroda    Post , albo dobry uczynek . 
Czwartek    Sw. Józef – szczególna modlitwa w intencji Zarządu i spraw 

   Materialnych. (Litania albo modlitwa do św. Józefa). 
Piatek    Droga KrzyŜowa, albo Litania do Naj. Serca Pana Jezusa wraz 

   z aktem oddania się  NSP Jezusa. 
Sobota    RóŜaniec  św. – jedna dziesiątka (zalecana jedna część). 
Niedziela    Hymn do Ducha Swiętego. 
 
MoŜna zamienić na: 
1. Adoracje Najświętszego Sakramentu. 
2. Adoracja w domu (przy krzyŜu, obrazie NMPanny albo gromnicy 
   okoł 15 minut ze swoimi prywatnymi modlitwami). 
3. Droge KrzyŜową albo Koronke do BoŜego Miłosierdzia. 
4. Jedną częśc RóŜańca (Radosna,Swiatła, Bolesna, Chwalebna). 
5. Post o chlebie i wodzie (jeden posiłek). 
6. Nocną modlitwe. 
7. Ofiarowanie cierpienia albo przykrości w danym dniu. 
8. Ofiarowanie uczciwej pracy przynajmniej 2 godziny. 
9. Dobry uczynek w danym dniu. 
10.W razie niemoŜności spełnienia ( to przynajmnie westnienie do Boga i znak 
krzyŜa sw.) 
 
Spotkanie grupy:  raz na kwartał w 1 sobote ( do uzgodnienia). 
 
 

 
Parfialna Grupa Wsparcia Modlitewnego dla Dzieci 
 
Poniedzialek “Ojcze Nasz…”  +  “Chwała Ojcu…” 
Wtorek      Modlitwa do Aniola StróŜa   +   dobry uczynek 
Sroda             “Zdrowaś Mario…”, wyrzeczenie sie słodyczy 
Czwartek       Modlitwa do św. Michała Archanioła, przeczytanie  
                        z rodzicami urywku z Pisma sw. 
Piątek             3x “Któryś za nas cierpiał rany…” ( Pomyśleć przez chwilę 
                        o cierpieniach Pana  Jezusa na krzyŜu ) 
Sobota            "Pod Twoją Obrone..."  lub  jedna dziesiątka róŜańca św.  
Niedziela        Modlitwa do Ducha Sw. 
   
W razie niemoŜności spełnienia np. choroba, westchnienie do Boga i znak krzyza Sw 
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Pewien człowiek miał moŜliwość zwiedzenia nieba. Jego przewodnikiem był św. 
Piotr. Pod koniec wędrówki weszli do duŜej sali wypełnionej paczkami. Były to 
paczki o bardzo róŜnej wielkości - od maleńkich jak pudełka zapałek, aŜ do 
ogromnych, jak kontenery. 
Aniołowie wynosili te paczki z sali. Wtedy człowiek zapytał św. Piotra: 
- Co oznaczają te paczki, które noszą aniołowie? 
- Są to wysłuchane modlitwy ludzi - odpowiedział św. Piotr. 
- To dlaczego są to tylko małe paczki? - pytał dalej człowiek. 
- Dlatego, Ŝe o te wielkie ludzie nie proszą - wyjaśnił św. Piotr. 
 
                          "Modlitwy idą i wracają - nie ma nie wysłuchanej" C. K. Norwid 

 

 
 
Z Ŝycia Parafii  
 
* W roku 2008 nasza parafia / PolskaMisjaKatolicka obchodziła 60-lecie  
   działalności. Jubileusz ten bedziemy świętować w roku 2009.  Termin 
   obchodòw podamy z odpowiednim wyprzedzeniem. 
* I jeszcze jedna rocznica. W roku 2008 w Arnhem odbyły się jubileuszu 
   200 lecia zwrotu przez króla Ludwika Napoleona,Walburgiskerk 
   (najstarszego kościola w Arnhem) katolickiej wspólnocie. 
* Katecheza dla dzieci i przygotowanie do sakramentu małŜeństwa 
   Zainteresowanych prosimy o kontakt z Ks. Proboszczem. 
* Wzrasta liczba osòb, ktòre zadeklarowały swoje członkowstwo w Parafii, 
   jak równieŜ wpłaciły roczną składkę (akcja Kerkbalans). Tym z Państwa, 
   którzy to uczynili skladamy serdeczne podziękowanie. Tych , którzy się jeszcze 
  zastanawiają pragniemy pomóc przypomnieniem faktu, iŜ parafia nasza jest na  
  wlasnym rozrachunku. Bądźmy świadomi naszej odpowiedzialności finansowej 
  za naszą Polską Prafię. 
  Ufamy naszej Patronce, Matce BoŜej Częstochowskiej i prosimy o dalszą opiekę 
 i łaski. 
*  Odwiedziny duszpasterskie 
   Wszyscy, którzy są zainteresowani odwiedzinami duszpasterskimi „Kolędą”,   
   proszeni są o kontakt telefoniczny lub prywatny z proboszczem po świętach 
   BoŜego Narodzenia. 
* Zabawa Karnawalowa 
   7-go lutego 2009 o godz 19.30 
   “Het Hof Giesbeek”, restauracja “Klein Zakopane” 
   Kerkstraat 55 ,  Giesbeek 
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Msze św. w niedziele adwentowe i uroczystości BoŜego Narodzenia 
 
I. Niedziela Adwentu- 29/30.11.08. 
Sobota: 19.00 Tiel 
Niedziela: 9.30 Arnhem; 12.00 Utrecht; 16.00 Enschede 
 
II. Niedziela Adwentu – 06/07.12.08. 
Sobota: 19.00 Tiel  
Niedziela: 9.30 Arnhem; 12.00 Utrecht; 16.00 Enschede 
 
III. Niedziela Adwentu- 13/14.12.08. 
Sobota: 16.30 Zwolle; 20.00 Ommen  
Niedziela: 9.30 Arnhem; 12.00 Utrecht; 16.00 Enschede   
 
IV. Niedziela Adwentu- 20/21.12.08. 
Sobota: 16.00 Nijmegen; 19.00 Tiel  
Niedziela: 9.30 Arnhem; 12.00 Utrecht; 16.00 Enschede; 19.00  Putten 
 
BoŜe Narodzenie 
Pasterka -24.12.08  
21.00 Arhnem; 24.00 Utrecht. 
BoŜe Narodzenie -25.12.08 
9.30 Arnhem; 12.00 Utrecht; 16.00 Enschede 
Sw. Szczepan -26.12.08 
9.30 Arnhem; 12.00 Utrecht 
 
Niedziela Świętej Rodziny 28.12.08. 
9.30 Arnhem; 12.00 Utrecht; 16.00 Enschede 
 
Zakończenie Roku 2008 – św. Sylwestra 
17.00 Arnhem 
 
Nowy Rok 01.01.09 
12.00 Utrecht; 16.00 Arnhem; 
 
Niedziela 03/04.01.09  
Sobota: 19.00 Tiel 
Niedziela: 9.30 Arnhem; 12.00 Utrecht; 16.00 Enschede 
 

Okazja do spowiedzi około 30 minut przed kaŜdą Mszą św. jak i po jej zakończeniu. 
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Msze św. w ciągu roku i adresy kosciołów 
 
Lokacja Msza św 

Arnhem 
Kościół - Hl.Martinus-Kerk, 
Steenstraat 7 

niedziele i święta,  godz 9.30 
w kaŜdą środę 18.30  w „Kaplica Polska” 
wejście od ulicy: Ir. J.P. van Muijlwijkstraat 4 

Deventer 
Kościół – Broederenkerk, 
Broederenstraat 18 

w kaŜdą 4 niedzielę,  godz.19.00. 

Enschede 
Kościół – H. Paulus Kerk, 
G.J. van Heekstraat 414 

niedziele i święta,  godz. 6.00. 
 

Nijmegen 
Klasztor - Broeders van Maastricht, 
Sterreschansweg 77 

w trzecia sobotę,  godz.16.00 

Omen 
Kościół św. Brygidy Szwedzkiej - H. 
Brigitta-kerk, 
Nering Bögelstraat 1 

w kaŜdą 2 i 4 sobotę,  godz.19.00. 
 

Putten 
Kościół -  Hl. Maria Zuivering-kerk, 
Brinkstraat 85-87 

w trzecią niedzielę,  godz.19.00. 

Utrecht 
Kościół - Hl. Rafael, 
Lichtenberchdreef 4 

w niedziele i święta, godz.12.00 
w kaŜdy oraz piątek, godz  19.00 

Tiel 
Kościół - St. Dominicus, 
Sint Walburgkerkpad 3 

w kaŜdą 1,3 i 5 sobotę, godz.19.00. 
 

Zwolle 
Kościół - Verrijzenis des Heren, 
Bachlaan 148 

w kaŜdą 2 i 4 sobotę, godz.16.30 

 

Okazja do spowiedzi około 30 minut przed kaŜdą Mszą św. jak i po jej zakończeniu. 
 
 

 
Aktualne informacje, linki oraz propozycje do przeczytania są publikowane na naszej 
stronie: www.parafiapolska.nl 
 
Z okazji Nowego Roku: 
- Jan Paweł II: 10 rad dla współczesnych ludzi. 
   Wybór tekstów Jana Pawła II, przygotowany na 3. rocznicę jego śmierci. 
- 35 idei, które przekazał PapieŜ w Sydney - skrót jego przemówień 
   Benedykta XVI ze Światowych Dni MłodzieŜy 2008. 
 

 


